# ・课 程 与 教 学・

Journal of Wuhan Polytechnic

# 项目课程中的任务模式研究

石成诚,孙 蕃.张永东

(江苏省泗阳中等专业学校,江苏 泗阳 223700)

摘 要:项目课程与任务驱动式课程既相区别又相联系。按照项目大小、项目真实性、教学顺序等

可将项目任务归纳为多种模式。 关键词:项目课程:任务驱动:任务模式

中图分类号: G642.3 文献标识码: A 文章编号: 1671-931X (2012) 06-0057-04

## 一、项目课程和任务驱动式课程

当前职业院校课程改革的主流方向之一是建立 工作过程导向的项目课程体系。项目课程是基于行动 导向的,是基于主体有目的行动的课程模式。项目具 有显性目标,就是制作出一件产品或者完成一项服 务,项目名称是诸如"制作婚纱照"这样的"动词+名 词"的短语,或者是诸如"婚纱照的制作"这样的"名 词+动词"的形式。同时,项目不是对学科性课程进行 表面上简单改造获得的,通常是行业专家、课程专家 和专业教师通过合作分析企业需求和工作世界得到 的。项目课程体系,要用项目系统化取代学科性课程 的知识系统化,当然,在项目课程体系中,知识点仍然 存在并且应该得到一定程度的重视, 只是知识点是 "附着"在项目任务"后面"的,而不是像学科性课程那 样是以明线形式处于上位的。这种课程体系中,教学 过程要以工作任务来驱动,以行动为导向。蒋庆斌和 赫超就认为:"项目课程本质上是'任务驱动式'的课 程,因此,项目在结构上要以工作任务为中心。"四

但是,我们应该区别"项目课程"和"任务驱动式 课程"。项目任务也是任务,这一点应该是明确的,项 目课程用项目任务的结果来驱动教学过程, 因此项 目课程必然是"任务驱动式"课程。"任务驱动"是许 多教师熟悉的名词,许多计算机教师包括普教系统 中的信息技术课教师在教学实践中也经常采用。在 项目课程推广之前,就存在任务驱动式课程(准确地 说,是任务驱动教学法)。但是,并非所有任务驱动式 课程都是项目课程。

以计算机 Photoshop 图像处理课程为例,目前有 的职校的"项目课程"实质上仅是一般的"任务驱动 式课程",而不是真正的"项目课程"。如表1所示。

表 1 一种 Photoshop 任务驱动式课程示例

第三章 基本图形的绘制	任务一、用选区工具绘图
	任务二、用形状工具绘图
第四章 图像色调的调整	任务一、复古色调调整
	任务二、朦胧色调调整
	任务三、渐变映射

收稿日期:2012-11-07

基金项目: 江苏省教育科学"十二五"规划 2011 年度课题"基于'5.5 对接'的职业学校教学质量保障体系实践研究"(项目编号: D/2011/03/ 041);泗阳县教育科学 2011 年度微型课题"中职 photoshop 项目化教学实践研究"(项目编号:syzj11014)。

作者简介:石成诚(1979-),男,江苏泗阳人,江苏省泗阳中等专业学校讲师,工学学士,研究方向:职业教育与计算机教学;孙蕾(1983-), 女,江苏泗阳人,江苏省泗阳中等专业学校副校长,讲师,研究方向:职业教育:张永东(1969-),男,江苏泗阳人,江苏省泗阳中 等专业学校教科主任,高级讲师,研究方向:职业教育理论。

# 课程与教学

Curriculum and Pedagogy

表 1 的示例中,表面上每章的标题也是"名词+ 动词"的形式,但实质上,这样的任务驱动式课程仍 然沿用学科性课程的知识序化结构, 并没有指向产 品结果。

综上,项目课程必须是任务驱动的,但通常情况 下项目课程中的任务不是"一般的"任务,而是有明 确产品(或服务)指向的任务,并且是系统化的。同 时,这种工作任务必须是通过校企合作的分析,准确 把握工作岗位要求来设计的项目任务。在此基础上, 项目任务可以有多种模式。

# 二、项目课程中的任务模式

# (一)按项目大小分

#### 1.大项目任务

大项目往往是围绕典型产品、典型服务的项目, 有利于学生掌握核心技能和综合化的职业能力。郝 超和蒋庆斌就认为:"……这些项目通常就是典型零 件、典型产品和典型服务等。可见,课程内容的项目 化是通过一系列与职业岗位相关的具体项目来实现 的。"四实际上,这样的大项目,通常安排在课程的中 后期。并且,往往需要将大项目分模块,由简单到复 杂,由分散到系统。但是,大项目也存在弱点,例如, 大项目涉及的知识点和技能点较多, 师生压力都很 大,容易回到学科性课程的老路。同时,项目如何分 模块?分模块后能否保证工作的连续性,能否得到最 终产品(服务),都需要教师在实践中做大量艰苦的 工作。因此,大项目需要小项目的补充和配合。

#### 2.小项目任务

有学者认为项目不能太小,例如郝超和蒋庆斌认 为:"项目不能太大,也不能太小。……项目太小易造成 理论与实践、技能与态度和情感的人为割裂。"呼但是也 有学者认为项目可以是小的甚至是"微型"的,徐国庆 就认为,项目是可以微型化的,这样"使得开发以项目 课程为主体的职业教育课程体系成为可能。"但是,他 同时指出,项目可能并不完成一个"完整"的产品(或服 务),但是必须是有相对的指向意义,"至少必须可以作 为具有相对独立性的中间产品(或服务)。"4

实际上,有的项目是天生可以微型化的,例如, 用 Photoshop 制作一个平面广告,有的一行文字适当 处理就是一则广告。对于项目的大小问题,笔者认 为,在项目课程的开发过程中,不仅要注意用工作项 目序化来代替知识点的充化,还要以知识为暗线、以 项目为明线、以能力为主线选用适当的一系列项目, 对不同的工作项目进行序化,将微型和小型项目放 在项目课程的前期实施,将中型和大型项目放在项 目课程的中后期实施。

# (二)按真实性分

# 1.企业真实任务

项目通常来源于企业需求和对工作世界的分析, 为了直接体现教学过程和生产过程的对接,有人提倡 项目需要是真实的。将真实项目引入职业院校的课程 中有利于教学过程与生产过程的对接,有利于学习规 律和工作规律的贯通,有利于毕业生的"即插即用"。 但是,真实性任务往往使得项目比较大,对教师也提 出较高要求,需要教师有较强的实践经验。真实性任 务对实训条件也提出较高要求。在课程实践中,有些 企业真实任务在实训场所进行,有些以在企业现场实 习的形式进行,有的需要改造成模拟任务。

#### 2.模拟任务

为了弥补真实任务的不足,可以采取模拟任务。 模拟任务也需要尽量贴近企业生产实际, 但是允许 省略了一些内容,允许使用一些替代工具,往往比真 实项目要小。

在信息化教学课程背景下,模拟任务可以用信 息化手段进行模拟。用信息化手段模拟任务,可以解 决场地不足、设备短缺、安全问题、时间局限等诸多 问题,值得在一定情境下大力推广。有教师在项目课 程中用虚拟现实技术和网络课程技术模拟塔吊、模 拟驾驶、模拟全站仪等,改善现实教学的不足,实现 传统教学中难以实现的交互,已经在各级信息化教 学大赛中获奖。

#### (三)按教学顺序分

姜大源说:"从认知规律来讲,第一个工作过程 最简单,教师要对学生'手把手'地教,第二个工作过 程教师则要'放开手'地教,第三个工作过程很可能 要'甩开手'地教。"[5]

# 1.模仿性任务

在项目教学中我们强调学生的"自主性活动"、"创 造性活动",这需要学生一定的基础支撑。模仿性任务 就起到了打基础的作用。模仿是人类学习初期的本事 和本能。牙牙学语靠听觉模仿,飞机上天靠生物模仿。 模仿有无形的魔力,不管你是否愿意,人都或多或少地 受到别人和他的影响及启示,进行有意或无意地模仿。 建构主义的"最近发展区"理论认为,学生发展的两种 水平:一种是已经达到的发展水平;另一种是可能达到 的发展水平,即学生还不能独立地完成任务,但在他人 的帮助下和合作中,通过模仿,却能够完成任务。这两 种水平之间的距离,就是"最近发展区"。在教学的前 期,设置一些模仿性任务是非常有必要的,可以为学生 的进一步学习搭建"脚手架",帮助学生跨越其"最近发 展区",逐步从机械性模仿升华到创造性模仿。

# 2.基本性任务

基本性任务是在模仿操作的基础上, 以学生自 主尝试探究为主,教师"点拨释疑"为辅,充分发挥学 生主动性去完成的任务,通过这样的任务,学生得到 属于自己的经验性和总结性的方法和理论。

基础性任务的显著特征是"基本性",任务需要

是易于完成的。基本性任务从浅显的实例切入,以问题的探索来引导和维持学习者的学习兴趣和动机,同时培养学生的主动合作的意识。一个任务完成后学生会有满足感、成就感,这种感觉进而激发他们的强烈的求知欲望和学习信心,使良性循环的学习过程逐步形成。这种任务对某些学生一开始可能无法"一气呵成",但是在教师、小组和其它资源的帮助下,能够比较轻松的完成,从开始的"不能"变为最后的"能"。与此同时,基本性任务必须涵盖主要技能点和知识点,让学生有可能在后续学习中实现技能迁移。

## 3.拓展性任务(延续性任务)

如同儿童从"鹦鹉学舌"到自主表达,模仿性任 务和基本性任务需要升级为拓展性任务,以实现学 生的技能迁移和应用能力的提高。

学科性课程是为了使学生更好的理解、记忆、储存知识,并在打下较强的知识基础后再去"应用"知识,它的基本范式是"从理论到实践"。例如在Photoshop 教学中,先从纯理论层面教学生图像模式、色彩模式、通道等概念,再在实践中验证。而基于工作过程的项目课程直指学生的职业能力,培养学生的综合职业能力,并最终实现技能知识的迁移,它的基本范式是"从实践到理论,再到实践"。在模仿性任务中学生获得实践的感性基础,在基本性任务中学生加强了这种基础,并且获得理论上的升华,获得工作经验,而在拓展性任务中,学生用获得的理论和经验指导进一步的实践,最终完成拓展任务,从而进一步巩固和发展知识技能。

拓展性任务可以是新的任务。例如,在 Photoshop制作广告的教学中,前期是制作手机广告,在拓展阶段制作房地产广告,任务不同,但是技能点比较相似,主要是蒙版、图层样式、文字特效等。 拓展性任务也可以是延续前期的任务,对前期任务 进行评价、纠错、完善、改造、组合等。

# (四)按训练目的分

# 1.螺旋递进式任务(层次性任务)

简而言之,螺旋递进式教学策略就是"在重复中提高",但并不是简单机械地重复,而是引导学生利用已有的认知解决问题,进入高一层次的认知,然后再利用高一层次的认知让学生进入一个更高层次的认知,这样从较低的层次开始,经过几次有递进的重复,逐步提高,使学生在"螺旋上升"中不断优化行为,逐步取得新的成功体验,达到新的高度。例如,在Photoshop 教学中,设计三种不同的但制作方法上有迁移性和递进关系的苹果标志,第一个任务是利用路径工具制作一个花纹比较规则的苹果标志,第二个任务是利用路径工具和图层样式制作一个带有立体效果的苹果标志。



图 1 螺旋递进式任务示例

如图 1 所示。

螺旋递进式任务(层次性任务)的主要目标是实现技能迁移。上述"模仿性任务—基本性任务—拓展性任务"其实就是螺旋递进的"一圈螺旋线"。有时,可以让这个"螺旋线"有数圈。

#### 2.技能训练式任务

技能训练式任务的主要目的是提高某些技能的熟练度,而不是一般性的掌握。徐国庆认为:"技能训练课程是让学生反复练习单项技能的课程,即俗称的实训。"但在此基础上笔者认为,项目课程包含技能训练课程但"高"于技能训练课程。项目课程固然使学生获得综合化、真实化的职业能力,单纯的技能训练课程固然使学生获得一项项"孤立"技能,但并不妨碍项目课程容纳技能训练式任务。在项目课程的学习中,有时需要学生反复练习某些单项技能,因为许多技能是"熟能生巧"的,并且,"熟能生巧"之后会对其它技能的学习起到促进作用。如果单纯从首次就业的需求看,很多企业对学生的要求就是熟练掌握某单项或几项技能。研究一下各级技能大赛,会发现很多比赛试题(尤其是中职的)就是在重点考察选手的技能熟练程度。

#### (五)按可选性分

# 1.限定性任务

限定性任务是指限定某些要素的任务,例如:限 定主题,限定相似度,限定素材,限定时间。

限定主题的任务,可以有样品,也可以没有样品 而只有一些描述,这种任务目标明确,主要技能点也较 明确,是项目教学的常见任务类型。例如在 Photoshop 项目教学中要求学生做一份某房产公司广告。

限定相似度的任务,要求学生做的产品和样品 达到完全的或一定的相似程度。这种任务,有利于培 养学生的观察能力、对细节的把握能力。由于限定最 终效果,没有限定过程方法,可以在教师引导下权衡 不同方法的优劣,强化某些技能以及培养决策能力。

限定素材的任务,要求学生用给定的素材完成 一定的产品。这种任务适合模拟和客户的合作,按客 户提供的素材和要求完成产品。

限定时间的任务,要求学生在指定时间内完成任务。有时可以规定提前完成达标的产品进行奖励。这种任务适合模拟和客户的合作,按客户要求的时间完成产品,在完成产品的同时培养学生在职业生涯中必需的时间意识。这种任务还适合技能大赛的

60

# 课程与教学

Curriculum and Pedagogy

赛前训练。

#### 2.可选性任务

这里的可选性性任务是指学生(小组)可以选择 完成不同的任务,适合对学生进行分层教学和分类 教学。

在许多教学场合和工作场合,学生都是被动地完成指定的任务。适当地让学生参与到任务的选择和完成当中,能使学生更直观地感受到自己成为学习的主人,并且由于学生的能力和爱好不同,这样做还可以让所有学生体会成就感,充分调动不同学生的学习积极性。在这种任务教学中,教师要特别重视对学生小组进行指导,使任务的规划和进程与教学内容有所联系。

# 3.开放性任务

开发性任务中,做哪一个任务是明确的,但是任务完成到何种程度,没有明确要求,其实这也是一种层次性任务,但不是教师分层,而是学生自主分层。学生能力强的,可以"走"得远一些,能力稍弱的,可以"走"得近一些,但是都"走"到了某一"标竿",完成了产品或者至少完成了中间产品。

这种任务的最终效果不固定,但是主题必须明确。例如用 Photoshop 制作吊旗,是一般性的将素材合成,还是再加入文字特效,还是再进行色彩的处理,等等,最终的效果不是固定的,但是目的都是用于展示企业文化或用于广告宣传的旗帜画面。

# (六)其它任务模式

# 1.修正性任务(完善性任务)

修正性任务是指改正已有产品中的错误,工作 过程的错误,或对已有的产品进行修正完善。

修正性任务是很有必要的,因为现实工作中经常遇到需要修改完善的情况,有时是学生没有完整理解计划,有时是缺乏和"客户"的有效沟通,有时也可能是"客户"太过挑剔,不论哪种情况,对作品的评价和修正完善或者和"客户"和沟通交流都是和工作过程对接的很好锻炼过程。还有一种情况,是产品已经符合要求了,但是"客户"在使用过程中又提出了新的要求,这需要学生能够针对这种要求进行作品的完善更新。

在修正性任务的完成过程中,能让学生深刻体会到一些错误习惯的危害,例如 Photoshop 中应该使用 CMYK 模式以准备后续的印刷却使用了 RGB 模式,应该进行分层处理却没有很好分层,应该保留源文件却没有保留,等等。

# 2.改编性任务

这里所说的改编性任务是指学生自主将任务进行某些改编,改编后可以给自己做,也可以给其它小组或个人做,也可以交给教师评价。

学生有了一定的基础之后,会对任务有自己的看法。对于创作型的任务,学生会加入自己的创意思想,对于效果明确的任务,学生也会对制作过程产生一些经验。让学生对任务进行改编能有效地调动学生的主动性和创造性,培养学生创新意识和能力,同时具有"温故而知新"的作用,让学生享受到学习的快乐。

# 三、小结

项目课程必然是任务驱动的,项目课程的任务是有明确产品(或服务)指向的,并且应该是系统化的。在此基础上,教无定法,项目课程中采用何种任务模式是灵活的,目的都是完成产品,实现企业工作和学校学习的对接,发挥学生的主动性、积极性和内在潜力,达成教学目标,这需要教师进行研究和灵活对待。

#### 参考文献:

- [1] 蒋庆斌,郝超.高职项目课程开发的实践探索[J].教育与职业,2007,(6).
- [2][3] 郝超, 蒋庆斌. 试论高职教育项目课程的基本内涵[J]. 中国高教研究, 2007, (7).
- [4] 徐国庆.职业教育项目课程的内涵、原理与开发[J].职业技术教育,2008,(19).
- [5] 姜大源. 漫话工作过程系统化课程开发的哲学思考[J]. 新疆职业教育研究,2010,(1).
- [6] 韩慧珍. 网络技术环境下自主分层教学模式的构建[J]. 中小学电教,2004,(12).
- [7] 石成诚.项目课程"双螺旋生存期模型"初探[J].晋城职业技术学院学报,2011,(6).

[责任编辑:向 丽]

# Research on Pattern of Tasks in Project-based Course

SHI Cheng-cheng, SUN Lei, ZHANG Yong-dong

(Siyang Vocational Secondary School of Jiangsu Province, Siyang223700, China)

**Abstract**: The project-based learning and task-based learning are connected despite their difference. The paper points out that we can categorize the project tasks into different patterns considering the size of project, the authenticity of the project and learning sequence.

Key words: project-based learning; task-based learning; pattern of task